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 试卷分第1卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分，考试时间90分钟。    [image: image5.png]
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第Ⅰ卷（选择题，共50分）[image: image7.png]
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注意事项：[image: image9.png]



    1．答第1卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目、试卷类型（A或B）涂写[image: image10.png]



在答题卡上，考试结束，将试题和答题卡一并交回。[image: image11.png]



    2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用榜；[image: image12.png]



皮擦干净后，再选涂其它答案标号，不能答在试题卷上。[image: image13.png]



一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，j；；[image: image14.png]



    有一项是符合题目要求的。[image: image15.png]



1．中国古籍中有些人名，如刘敬先，殷孝祖（《宋书》），杨延宗（《新庸：括》），汤显袒（《明史》）等。你推测材料中这一现象主要受下列哪一因素的影响

（    ）[image: image16.png]




A．程朱理学    
B．宗法制度    
C．王位世袭制    
D．礼乐制度[image: image17.png]



2．春秋时期，赵简子说“……克敌者，上大夫受县，下大夫受郡，士田十万，庶人工商遂”。这表明春秋时



（    ）[image: image18.png]




A．世卿世禄的分封关系受到冲击    
B．以郡统县的体制普遍建立[image: image19.png]



    C．工商皆本思想出现    
D．血缘政治隶属关系得到空前加强[image: image20.png]



3．大学士叶向高言：我朝阁臣，只备论思顾问之职，原非宰相。这里的“我朝”是指（     ）[image: image21.png]



    A．汉朝    
B．唐朝    
C．元朝    
D．明朝[image: image22.png]



4．清代一位军机大臣用一首诗来形容自己的工作：“依样胡芦画不难，胡芦变化有千端。画成依样旧胡芦，要把胡芦仔细看。”该诗直接说明了军机大臣

（    ）[image: image23.png]




A．完全听命于皇帝，处理军国大事    B．在皇帝心目中没有任何地位[image: image24.png]



    C．接替丞相职权，替皇帝处理政事    D．办事非常认真仔细[image: image25.png]



5．秦汉的三公九卿、隋唐的三省六部、明朝的内阁和清朝军机处的设置，反映了我国古代中央机构的官制改革中存在着一个一以贯之的理念，那就是

（    ）[image: image26.png]



A．制度的良善在于不断的改革    
B．强化君主专制是政治变革的主要内容[image: image27.png]




C．提高政府的办事效率是改革的根本
D．弥合君权与相权的矛盾是国家稳定的基础[image: image28.png]
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6．某条约规定：日本臣民得在中国通商口岸城邑，任便从事各项工艺制造，又得将各项机器任便装运进口，只交所定进口税。此条约是

（    ）[image: image30.png]




A．《南京条约》
B．《北京条约》
C．《马关条约》
D．《辛丑条约》[image: image31.png]



7．在太平天国的纲领性文件《天朝田亩制度》中，含有可贵的“抗灾救灾”思想，下面摘自这一文件的内容中能够体现这一思想的是

（    ）[image: image32.png]




A．凡分田，照人口，不论男妇[image: image33.png]




B．凡天下田，天下人同耕，此处不足则迁彼处[image: image34.png]




C．有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使[image: image35.png]



[image: image102.png]



D．凡天下田，丰荒相通，此处荒，则移彼丰处[image: image36.png]



8．右图是一枚珍贵的清末民初火花（火柴商标），图中四个人[image: image37.png]



物手捧图书，衣服上从右至左分别画着梅、兰、菊、竹。[image: image38.png]



这枚火花反映的主题最可能是
（    ）[image: image39.png]




A．洋务与立宪思想

B．维新变法思潮[image: image40.png]




C．民主与科学思潮

D．民主与法制思潮[image: image41.png]



9．某年出版的日本报纸，关于中国事件的报道，使用了下列小标题：“点燃革命之火”，“武汉的形势”，“排满兴汉宣言”，“列国的态度”等。这些文章集中报道的可能是（    ）[image: image42.png]




A．太平天国运动

B．八国联军侵华[image: image43.png]




C．甲午战争

D．辛亥革命[image: image44.png]



10．有人在上海警察局1919年5月档案中，发现许多上海学[image: image45.png]



生家长都收到同样一份由上海华童学校长发出的通知。引[image: image46.png]



发学生缺席的原因应该是
（    ）[image: image47.png]




A．民族工业发展，劳动力需求增加
[image: image48.png]




B．群众性的反帝爱国运动[image: image49.png]




C．淞沪会战，逃避战火
[image: image50.png]




D．国民经济崩溃，难以维持学业[image: image51.png]



11．胡绳在《中国共产党的七十年》中说：“从大革命失败到抗日战争前夕这十年，是中国共产党在极端困难的条件下坚持斗争并达到政治上成熟的时期。”对这一时期中国共产党政治上“成熟”表现的理解，错误的是

（    ）[image: image52.png]




A．根据国情，提出反帝反封建反军阀的奋斗目标[image: image53.png]




B．走“工农武装割据”的道路[image: image54.png]




C．形成了独立自主解决主本革命实际问题的领导核心[image: image55.png]




D．根据国内社会矛盾的变化，正确处理国共两党关系    ’[image: image56.png]



12．“争取一省与几省首先胜利，……没有工人阶级的罢工高潮，没有中心城市的武装暴动，决不能有一省或几省的胜利。不特别注意城市工作、想以‘乡村包围城市’，是一种极错误的观念。”上述材料反映出中国共产党在哪一时期的“左”倾错误
（    ）[image: image57.png]



    A．国民大革命    

B．国共十年内战[image: image58.png]



C．抗日战争    

D．解放战争    [image: image59.png]



[image: image60.png]



13．美国一位历史学家说：“……有些人逃进了华南山区。他们的领导人之一是毛泽东，这时无视莫斯科的第三国际，制定出新的革命策略。”这里所说的“新的革命策略”是指        [image: image61.png]








（    ）[image: image62.png]



A．武装反抗的策略    
B．开辟敌后抗日根据地的策略[image: image63.png]



    C．建立抗日民族统一战线的策略    
D．农村包围城市的道路[image: image64.png]



14．云南省富保村的村长说：“现在做村官太累了，担子重，压力大。过去村委会主任是上[image: image65.png]



面指派，只要把乡、镇的任务完成就行了。现在不同了，这个职务是老百姓给的，除了让上面满意，你更得对老百姓负责。”以上村官任务的变化与哪一制度的实行有关（    ）[image: image66.png]



    A．人民代表大会制度    
B．中国共产党领导的多党合作制度[image: image67.png]



    C．基层民主选举制度    
D．民族区域自治制度[image: image68.png]



15．有人在回忆我国特区戗建时说道：“反对特区的非议很多，有人还发来一本《租界的由来》的小册子，似乎办特区就会办成租界、殖民地。’’对“租界”和“特区”的理解，错误的是



（    ）[image: image69.png]



    A．租界是半殖民地半封建的中国在外国干涉下的被迫开放[image: image70.png]



    B．特区是新中国主动开放的表现、[image: image71.png]



    C．两者的目的都是促进中国经济的繁荣与发展[image: image72.png]



    D．两者性质不同[image: image73.png]



16．美国总统尼克松在20世纪70年代接见《时代》周刊记者时表示：“如果我有生之年有什么事要做的话，那就是到中国去，如果我不能去，我希望我的孩子能够去。”这段话的实质是



（    ）[image: image74.png]



    A．尼克松敬仰中国博大精深的文化    
B．尼克松渴望看一看新中国[image: image75.png]



    C．美国急于改善与新中国的关系    
D．美国人对新中国不了解[image: image76.png]



17．黑格尔说：“中国人除了皇帝一人外都不知道自己是自由的，古希腊人有一部分人知道自己是自由的”。在古希腊知道自己自由的这“一部分人”是指
（    ）[image: image77.png]



A．妇女    
B．外邦人    
C．公民    
D．奴隶[image: image78.png]



18．苏格拉底因“腐蚀雅典青年，并否定传统的神”的罪名被判处死刑。当时的宣判机关是[image: image79.png]








（    ）[image: image80.png]



A．公民大会    

B．五百人会议    
[image: image81.png]



C．民众法庭    

D．十将军委员会[image: image82.png]



19．《十二铜表法》规定：“债权人可将无力偿还的债务人交付法庭判决，直到将其戴上足枷、手铐，甚至杀死或卖之为奴。”这一规定旨在

（    ）[image: image83.png]



A．保护私有财产  

B．保障平民利益  [image: image84.png]



C．促进社会公平  

D．维护法律尊严[image: image85.png]



20．一学者这样评价某国政治制度演进：“较少的腥风血雨，较少的声色惧厉，较少的深思[image: image86.png]



高论，只有一路随和，一路感觉，顺着经验走，绕着障碍走，怎么消耗少，怎么发展快就怎么走，……温和中包含着刚健，渐进中累积着大步。”他评价的是
（    ）[image: image87.png]



A．英国君主立宪制    
B．德国君主立宪制[image: image88.png]



C．美国总统共和制    
D．法国共和制[image: image89.png]



21．美国1787年宪法第二条第二款规定：“总统有权缔订条约，但须争取参议院的意见和同意，……；他有权提名，并于取得参议院的意见和同意后，任命大使、公使及领事、最高法院的法官。”这主要体现了这部宪法的

（    ）[image: image90.png]



A．自由原则    
B．制衡原则    
C．分权原则    
D．平等原则[image: image91.png]



22．近代美、德、法三国曾先后分别于1787年、1871年、1875年制定和颁布了本国宪法。这三国宪法所确立政体的相同点主要有


（    ）[image: image92.png]



A．议会都是两院制    
B．都是成熟的代议制[image: image93.png]



C．都实行责任内阁制    
D．都实行民主共和制[image: image94.png]



23．《联合报》报道：最近德国特利尔马克思博物馆天天爆满，德国本地游客不断增多，也[image: image95.png]



有大量从世界各地而来的游客。……经济不景气让马克思突然一夜之间又变身大明星。这主要是由于马克思


（    ）[image: image96.png]



A．发表《共产党宣言》160周年    
B．对无产阶级革命的理论指导[image: image97.png]



C．对资本主义社会的深刻剖析    
D．对俄国十月革命的精确预言[image: image98.png]



24．《欧洲煤钢共同体条约》文本用的是荷兰的纸张，德国的墨水，法国的印刷，比利时和[image: image99.png]



卢森堡负责装订，附着意大利制作的飘带。这种现象说明了

（    ）[image: image100.png]



①二战后西欧国家的和解
②西欧各国间的分工合作    

③西欧开始了一体化进程
④西欧各国已结成经济政治联盟

A．①②③    
B．①③④    
C．①②④    
D．②③④

25．关于‘‘二战”后的国际政治形势，有四位同学分别用带“风”的成语概括其历史特征。你认为其中哪一个用的最为恰当：


（    ）

A．风调雨顺    
B．风云变幻    
C．风雨同舟    
D．风平浪静

第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

注意事项：

1．第II卷用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷中（除题目有特殊规定外）。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

二、非选择题（本大题共4小题，其中第26题13分，第27题12分，第28题14分， 第29题11分，共50分）

材料一：明代废除丞相以前历代著名丞相及其命运

	时期
	代表人物
	命运

	秦国
	吕不韦
	秦王以“仲父”相称，掌握国

家大权，后被流放

	东汉末年
	曹操
	挟天子以令诸侯，掌握国家大

权，其子篡夺皇位


材料二：废除丞相以后相当丞相地位官民享有权力范围的变化

	时期
	职位
	所享有权力范围

	明代中叶后
	内阁首辅
	拥有票拟权，但不是合法的宰

相，地位常受到挑战

	清代
	军机大臣
	承旨拟写，相当于顾问，秘书

班子


材料三：法国著名启蒙思想家孟德斯鸠在其《论法的精神》一书中曾这样评价上述制度：“中国的专制主义，……用自己的锁链武装了自己，而变得更为凶暴。”“因此，中国是一个专制国家，它的原则是恐怖的。”
请回答：

   （1）材料一说明了什么问题？明代废除丞相制的根本原因是什么？（3分）

   （2）为解决材料一产生的问题，唐、宋分别采取了怎样的解决措施，并概括共同特点。（5分）

   （3）据材料二、三概括清政治制度特点，简要分析对中国社会发展产生了怎样的影响？（5分）

27．（12分）法律是国家意志的体现。近代以来，“法制是政治文明最坚实的基础，是让法律成为治理国家最高权威的手段。”

材料一：公民大会每隔10天集会一次，20岁以上男性公民均可参加，讨论、解决国家重大问题，如战争与媾和、城邦粮食供应、选举高级官吏、终审法庭诉讼等。通常用举手表决。……五百人议事会的议员是用抽签方法从年满三十岁的公民中选出，10个部落各选出50人。这50人组成议员团轮流执行五百人议事会的职务。    

——《世界通史》

材料二：

材料三：著名法学家耶林格曾说在他所著的《罗马法精神》一书中说：“罗马帝国曾三次征服世界，第一次以武力，第二次以宗教（指基督教），第三次以法律。武力因罗马帝国的灭亡而消失，宗教随着人民思想觉悟的提高、科学的发展而缩小影响，唯有法律征服世界是最为持久的征服。”

请回答：

   （1）依据材料一，指出雅典民主政治的特点和局限。产生了怎样的历史影响？（5分）

   （2）材料二图一所示人物对法制建设做出了什么贡献？有什么重大意义？（3分）

   （3）据材料三和所学知识，用史实说明罗马帝国“唯有法律征服世界是最为持久的征服 。”（言之成理，并至少列举史实两项。4分）

28．（14分）阅读下列材料，回答问题

材料一：近代中国没有按照正常的规律从封建社会发展到资本主义社会，而是走上了属

于资本主义体系的半殖民地半封建社会道路。这是资本主义和封建主艾相结合的结果。压迫和阻止近代中国社会向前发展的主要东西是资本主义国家的资产阶级和中国的地主阶级C．因此，摆在中国人民面前的历史主题，是．．．．．．    

苑书义《论近代中国的进步潮流》

材料二：党史研究专家李新在《国共关系七十年·序》中指出：在当代中国的政治舞台

上，中国共产党和中国国民党是举足轻重的两个政党。从本世纪20年代以来，国共两竟经历了两次合作……国共两党的关系在某种程度上左右了中国历史的进程，影响到中华民族的昌盛……

材料三：坚持“九二共识”，反对“台独”，谋求台海和平稳定，促进两岸关系发展，维

护两岸同胞利益，是两党的共同主张。

    中国共产党总书记胡锦涛与中国国民党主席连战会谈新闻公报

   （1）根据材料一指出近代中国民主革命的任务是什么?提出这一任务的依据是什么?（4

分）

   （2）据材料二和所学知识，简要说明两次合作对中国历史的进程的影响。（6分）

   （3）“九二共识”的主要内容是什么?目前，祖国大陆提出的解决台湾问题的基本方针是什么?（2分）

   （4）综合上述材料与所答内容，从八十多年来的国共两党关系谈谈你的认识。（2分） 

29．（11分）阅读下列材料：

材料一：1950后春，让莫奈在阿尔卑斯山区步行，集中静思欧洲的前途：1949年以来

冷战的升级；由于美国经济进入萧条期，即将结束的马歇尔计划不可能延长；联邦德国成立引发法国公众舆论开始担忧德国威胁的重演……莫奈敏锐地感觉到，上述因素的相互作用，提供了欧洲走向联舍的机遇。……莫奈迅速返回巴黎，与助手立即起草了一个方案，要旨是将法、德煤炭和钢铁资源共同l置于一个“超国家机”的监督管理下，同时邀请其它欧洲国家自愿参加。1951年，法、德等六国正式签署了“欧洲煤钢共同体”的协议。尽管协议与莫奈的草案有所区别，但总的来说，坚冰已经突破，更广泛的欧洲联盟的前景出现在地平线上。

    ——崔永元《“欧洲之父”的思路及其亚洲启示》

材料二：欧美主要国家国内生产总值指数表（1913年指数为100）

	年份
	美国
	法国
	联邦德国
	意大利

	1939
	166.8
	139
	166.2
	161.8

	1946
	252.2
	107.5
	79.1
	119.8

	1973
	679.4
	471.2
	561.9
	610.5

	1983
	840.7
	588.4
	658.2
	804.6


材料三：在决定把1973年定为“欧洲年”的时候。美国总统尼克松说：“美国同新欧洲的关系非改变不可"，“要建立一个比较完善、可以维持的伙伴关系，从而共谋合作”。

（1）依据材料一指出，欧洲突破“坚冰”、走向联合的因素有哪些?（4分）

   （2）“坚冰”突破后，欧溯的合作是怎样一步步深化的?（3分）

   （3）根据材料二、三，概括欧洲一体化的影响。（4分）

参考答案

一、选择题（每题2分，共50分）

1—5     BADAB     6—10 CDBDB      11—15 ABDCC     16—20 CCCAA

21—25   BACAB

二、非选择题（26题13分，27题12分，28题14分，29题11分，共50分）

26．（1）丞相位高权重。明代废除丞相制的根本原因是丞相制度已经成为皇权专制加强

的阻碍。（3分）

   （2）隋唐朝实行三省六部制，三省长官都是宰相；宋代将相权一分为三，以枢密使分割

宰相军权、三司使分割宰相财权、宰相仅有行政权。反映的本质问题是通过分权加强专制皇权。（5分）

   （3）明清时期我国封建君主专制空前强化。采用高压独裁手段维护统治，显示了封建制

度的腐朽和衰落。君主专制的强化严重扼杀了社会的创造力，减缓了社会发展的步伐，是造成中国落后于西方的主要原因之一。（5分）

27．（1）直接民主、轮流执政；（2分）只有成年男性公民享有民主（答妇女、奴隶、

外国人没有民主权利同样给分。）（1分）影响：古希腊民主政治为西方近代民主政治奠定基础。（2分）

   （2）贡献：设立专门委员会编纂罗马法，形成了法律汇编，即《查士丁尼民法大全》；

意义：标志着罗马法体系的最终完成。（3分）

   （3）世界资本主义的发展与罗马法的复兴密不可分，自19世纪以来，欧洲大多数国家

皆以罗马法为法制基础，制定本国的法律制度。（2分）如英国《权利法案》美国《独立宣言》《1787年宪法》法国《1971年宪法》《人权宣言》《拿破仑法典》《法兰西第三共和国宪法》德国《德意志帝国宪法》等。（言之成理，列举史实两项，可得2分）

28．（1）任务：反帝反封建。（2分）依据：中国半殖民地半封建社会的性质。（2分）

   （2）影响：第一次国共合作，开展了国民革命运动（北伐战争）。动摇了北洋军阀的统

治，沉重打击了帝国主义的侵略势力。（3分）

第二次国共合作，建立了抗日民族统一战线。两个战场基本相互配合，共御外敌，最后

取得了抗日战争的胜利。（3分）

   （3）内容：“海峡两岸均坚持一个中国的原则”。方针：和平统一、一国两制。（2分）

   （4）认识：国共两党的关系极大程度地左右着中国历史的进程，影响到中华民族的昌

盛；几十年的历史反复证明：国共两党，合则两利，分则两伤。团结起来，更能创造伟业。（言之成理即可得分，2分）

29．（1）因素：美苏以欧洲为主战场的“冷战”；美国经济援助有限；联邦德国成立引

起担忧；让莫奈的主观努力。（4分）

深化：1967年成立欧共体（或：1957年《罗马条约》。1958年欧洲原子能共同体和欧

洲经济共同体）；1993年成立欧盟（或：欧洲关税同盟成立；统一农业政策实施；统一大市场的动作）；2002欧元正式启动。（3分）

   （2）影响：促进了欧洲经济发展，提升了欧洲国际地位；冲击了大国霸权主义，推动了

世界多极化。（4分）
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亲爱的先生：


5月6日，星期一。昨天早晨九时，你的儿子无故缺席。但目前仍然缺席。我请你通知我，到底是你儿子自行缺席，抑或是你希望他继续荒废学业。


校长：L·H·泰纳（Turner）
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